
选修三 专题一  第一次世界大战  学案 

            编制教师：高婷      审定者：张利宝
【课标要求】

1、简述第一次世界大战爆发的历史背景，理解人类历史为什么发展到20世纪

才会出现世界大战

2、简述第一次世界大战的过程，认识德奥集团失败的原因

3、简述第一次世界大战的后果，认识世界大战对人类历史发展的影响

【考察角度】主要考查第一次世界大战爆发的原因，分析极端民族主义对世界和平的危害

【知识梳理】

一、第一次世界大战爆发的历史背景

1、根本原因：资本主义政治经济发展的不平衡，引起列强对世界市场和世界霸权争夺的矛盾

 ①政治：英、法、美——民主政治日趋完善； 

德、日、意——保留浓厚的封建残余和军国主义传统。

②经济：美、德、日——经济发展迅速，1894年美国工业产量居世界第一，德国超过英法，居世界第二；

英、法发展缓慢；俄、日迅速发展，但仍远远落后于其他资本主义国家。

  2、具体原因：帝国主义两大军事集团（同盟国与协约国）的矛盾斗争

⑴三大主要矛盾：英德矛盾；法德矛盾；俄奥矛盾。

①英德矛盾（争夺殖民地和世界霸权 → 世界范围内的全方位的矛盾）

②法德矛盾（争夺欧洲大陆的霸权）（矛盾的缘起：普法战争法国战败，法国失去了阿尔萨斯和洛林，并赔款50亿法郎，丧失在西欧和中欧霸主地位。德国则唯恐法国东山再起，为防范法国，极力扩充军备；法国则为复仇做准备）

③俄奥矛盾（争夺巴尔干半岛）

 ⑵欧洲两大军事集团的形成

	三国同盟
	原因
	构建以德国为核心的同盟体系

	
	过程
	1879 德奥结盟——明显的反俄性质

1882 德奥意三国同盟建立，德国成为其核心

	三国协约
	原因
	三国同盟威胁法俄；德国咄咄逼人；英国力不从心，放弃均势，寻求盟友

	
	过程
	1892 法俄缔结军事协定——标志欧洲开始出现两大军事集团对峙局面

1904《英法协约》

1907《英俄协约》——标志欧洲两大军事集团最终形成


3、直接原因：萨拉热窝事件（导火线）

4、客观条件：①军国主义与极端民族主义的泛滥 (思想基础)                      

②科技进步成果和巨大的生产力被运用于军事领域 (物质基础)

（思考：人类历史为什么发展到20世纪才会出现世界大战？)
①客观条件：20世纪的世界已基本上形成为一个整体，各国联系日益加强，形成“牵一发而动全身”的局面；

②可能条件：科技进步成果和巨大的生产力被应用于军事领域,使战争能在更大范围内进行,从而形成世界性大战；

③现实条件：19世纪末，资本主义发展不平衡性加剧，帝国主义因争夺殖民地矛盾激化，形成了两大军事集团。）

二、战争的进程

1、爆发：1914年7月，奥匈帝国向塞尔维亚宣战，俄法德英很快参战，大战全面爆发
2、交战双方：两大军事同盟
①协约国集团：英国、法国、俄国、比利时、塞尔维亚、意大利、日本、美国（1917）、中国（1917）  

②同盟国集团：德国、奥匈帝国、奥斯曼土耳其帝国、保加利亚

3、过程：

⑴三条战线：东线、西线、南线

①西线：英国、法国、比利时对德国作战。（作战区域：比利时、法国北部和德法边境）

②东线：俄国对德国、奥匈帝国作战。（作战区域：波罗的海南岸至罗马尼亚）

③南线：巴尔干：塞尔维亚对俄国作战。（作战区域：巴尔干地区）

⑵三个阶段：（战争重心的变化：西------东------西）

	阶段
	战役或重大事件
	影响

	第一阶段（1914）
	马恩河战役
	德军速战速决计划破产

	第二阶段

（1915~1916）
	凡尔登战役、索姆河战役
俄军夏季攻势、日德兰海战
	战略主动权转移到协约国一方


	第三阶段

（1917~1918）


	美国参加对德作战
俄国退出大战
中国等参加协约国作战
1918年11月，德国投降
	协约国力量增强，一战以同盟国失败告终



三、综合评价第一次世界大战

1、性质：一场非正义的帝国主义性质的战争

（虽然塞尔维亚、比利时具有民族解放战争性质，但不能改变整个战争的性质）

2、影响：

⑴大战给世界造成巨大损失，给世界人民带来了深重灾难。

	战争历时
	4年零3个多月（1914/7/28—1918/11/11）

	参战国家
	33个（同盟国4个,其余是协约国）

	战争范围
	14个国家的400万平方千米以上土地

	卷入人口
	超过15亿(占世界人口的3/4）

	参战人员
	7350万

	伤亡人员
	阵亡1000多万，伤残2000万；战争引起的饥饿和灾荒夺走2000多万人

	经济损失
	3400多亿美元


⑵催生了新世界（导致世界格局变化）

（西欧相对衰落；瓦解四大帝国，美国和日本崛起；建立国际联盟；诞生了人类历史上第一个社会主义国家苏俄；亚、非、拉美的民族解放运动出现高潮）

①对欧洲的影响：相对衰落

A.经济衰落：Ⅰ.失去了大量海外投资；Ⅱ.工业生产遭到严重破坏,生产力水平远远低于战前；Ⅲ.在世界上的财政金融地位急剧下降，对世界经济的控制力不断减弱。

B.政治危机：Ⅰ.一战摧毁了四大帝国；Ⅱ.俄国十月革命，极大地鼓舞了欧洲无产阶级革命运动；Ⅲ.苏维埃政权日益成为欧洲政治中一个不可忽视的因素。
C.精神危机：人们失去了战前的乐观主义，对民主、自由、平等观念产生怀疑，充满了幻灭感和危机感。
D.国际地位：欧洲在国际上的统治地位动摇,以欧洲为中心的世界格局受到挑战(主要国家德、奥帝国瓦解；英法受到重创；美日的挑战)
②对美日的影响：迅速崛起（挑战以欧洲国际主导地位国际经济政治格局）

美国：A、原因：①远离战场，本土未遭战火；②参战前利用中立身份向双方提供军火、物质渔利；③美国后期参战，捞取战利品　

B、表现：①战后美国已成为世界上最大的债权国和最大的资本输出国；②国际金融中心开始从伦敦转向纽约；③战后美国对国际事务的影响力越来越大。
日本：A、原因：①利用欧美列强无暇东顾之际向中国和太平洋地区扩展势力

②协约国的大量军事定货。

B、表现：①日本在亚太地区的势力范围扩大；

②从农业国变成工业国，由债务国变成债权国。

③世界无产阶级革命运动和民族解放运动的发展（战争引起革命与独立的浪潮，诞生了人类历史上第一个社会主义国家苏俄。）

A.参战国的革命与独立：

a.俄国十月革命：取得成功影响欧美工人运动

（打破了资本主义一统天下的局面；鼓舞了被压迫民族的解放斗争）
b.德国与匈牙利：分别爆发了十一月革命和匈牙利革命，是失败的伟大尝试；

c.中东欧政治版图发生剧变：一战摧毁了四个帝国—德俄奥匈奥斯曼,诞生了一批独立国家。

B.亚非拉殖民地半殖民地的民族独立运动高涨：

a.原因:①.列强的奴役与掠夺,激化民族矛盾；

②.宗主国忙于战争，一定程度上放松了控制，殖民地半殖民地民族工业的.发展，民族资产阶级和无产阶级队伍的壮大；③俄国十月革命的鼓舞
b.表现：中国的五四运动；印度的非暴力不合作运动；凯末尔领导了土耳其资产阶级革命

c.影响：沉重打击了西方列强的殖民统治，奠定了二战后摧毁殖民体系的基础。
④建立了战后人类历史上第一个世界性国际政治组织国际联盟

(国联宗旨：促进国际合作，保证国际的和平与安全)

⑶.对人类社会产生深刻影响

①摧毁了德、俄、奥匈、奥斯曼四大帝国，促成了新型社会主义国家——苏俄的出现；

②一战成为一系列新技术发展的催化剂

A.飞机进入使用阶段  B.汽车取代马车 C.化工技术的发展  D.促进了生产管理的革新

③一战有助于提高妇女的社会地位

A.妇女活动范围扩大，社会作用随之增强   B.妇女陆续取得了普选权

④一战促使政府机构改变职能，政府对经济的干预职能加强

A.干预私人企业的投资方向   B.负责分配政府订单    C.控制原材料的供应  

D.协调各种经济关系         E.垄断对外贸易

⑤一战改变了人们的思想观念

A.要求和平、反对战争的运动高涨    B.社会主义思想和观念兴起   

C.和平主义思潮盛行一时

【合作探究】

1、一战造成了哪四大帝国的分崩离析？诞生了哪些新兴的民族独立国家？
⑴四大帝国：俄罗斯帝国、德意志帝国、奥匈帝国和奥斯曼土耳其帝国。
⑵独立国家：波兰、捷克斯洛伐克、奥地利、匈牙利、南斯拉夫等一系列新兴民族独立国家。

2、近代以来世界主要矛盾的演变？

⑴从英西、英荷矛盾到英法矛盾。16世纪末到18世纪中期的总体特征是西欧国家争夺殖民霸权。1588年，英国打败西班牙“无敌舰队”开始树立海上霸权。1652～1674年，经过三次英荷战争，荷兰丧失欧洲强国地位。18c英法七年战争，英国打败法国确立了世界殖民霸权。         
⑵从英法矛盾到英俄矛盾。18世纪末到19世纪中期的总体特征是列强争夺海上霸权和欧洲霸权。

18世纪末19世纪初，英国多次组织反法同盟，进攻法国。1815年拿破仑帝国覆亡，法国丧失欧洲霸权。1856年沙俄在克里米亚战争中失败，丧失欧洲霸权。   

⑶从法德矛盾到英德矛盾。19世纪末到20世纪初的总体特征是帝国主义重新瓜分殖民地和争夺世界霸权。

资本主义经济和政治发展不平衡的必然规律，随着向帝国主义的过渡而加剧了。根源于普法战争的法德矛盾一时成为欧洲大陆的主要矛盾。力争夺巴尔干半岛，俄奥矛盾不断加剧。19世纪末到20世纪初德国经济发展超过英国，且将“大陆政策”改为“世界政策，德国成为英国的主要竞争对手。英德矛盾成为帝国主义间的主要矛盾。20世纪初，最终形成以德国为核心的三国同盟和以英国为核心的三国协约。两大军事集团扩军备战，终于导致了“一战”的爆发。

⑷从英美矛盾到法西斯国家同反法西斯国家的矛盾。

1919年—1945年的总体特征先是战后初期的激烈动荡转为和平发展，继而30年代的大危机使世界走向战争。战后英美国绕国联、制海权等方面展开了激烈的争夺，美国取得与英国相等的制海权。英美矛盾成为战后帝国主义的主要矛盾。在30年代大危机影响下，德、日走上法西斯道路，形成欧亚两个战争策源地。随着法西斯在亚、非、欧的侵略扩张，各国人民英勇进行反法西斯斗争。

⑸从美苏矛盾到南北矛盾。

“二战”后的总体特征是从两个阵营到三个世界，由两极格局向多极格局的趋势发展。战后美国推行霸权政策，美苏冷战，北约与华约两大军事政治集团对抗。1991年苏联解体后，世界格局多极化趋势更加明显。世界经济发展面临激烈竞争，发展中国家与发达国家的矛盾南北矛盾日益尖锐。

	
	英国
	法国
	德国

	1860年
	250
	20
	无

	1880年
	770
	70
	无

	1899年
	930
	370
	100


【专项训练】：

 1、阅读下列材料，回答问题：

材料一：殖民地面积表（单位：万平方千米）

材料二：工业产量排位与殖民地占有比较表

	
	英
	德
	美
	法

	工业产品数量所占位次
	3
	2
	1
	4

	殖民地面积所占位次
	1
	4
	5
	2


材料三：图1三国同盟和三国协约示意图
 
材料四：图2第一次世界大战形势
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请回答：

（1）材料一的表格从纵向看说明了什么问题？从横向看说明了什么问题？

从纵向看，说明帝国主义加紧侵略，殖民地面积扩大；（3分）从横向看，说明英国占有殖民地最多，德国占有殖民地最少。（3分）

（2）联系教材内容，简析材料二、三之间的内在联系？

由于资本主义经济政治发展不平衡，改变了各国力量对比，帝国主义国家争夺殖民地的矛盾加深，形成了两大对立的军事集团。（4分）

（3）图1中欧洲政治格局呈现出什么特点？造成这一格局的基本矛盾有哪些？

形成两大军事集团对峙的局面。（2分）法德矛盾、英德矛盾、俄奥矛盾。（3分）

（4）比较图1、图2，同盟国集团内部有何重大变化？说明了什么？

意大利加入协约国与同盟国作战。（3分）帝国主义一切外交以其根本利益为转移。（3分）

（5）从图中可以看出，同盟国作战面临的最不利条件是什么？有何影响？

腹背受敌，两线作战。最终导致失败。（4分）

2、阅读下列材料，并回答问题
     第一次世界大战给20世纪初的人类造成了严重的后果，同时也引发了深刻的变革。

材料一：（一战期间）美国的亿万富翁们……发财最多。他们把所有的国家，甚至最富有的国家，都变成了向自己进贡的国家。他们掠夺了数千亿美元……每一块美元都有血迹，都有一千万死者和二千万伤者……所洒下的鲜血。                ——列宁《给美国工人的信》
材料二：这场战争既是一个结局，也是一个开端。世界上较蒙昧的人们决不再仅仅占据他们以前所占据的地方。在这些地方，迟早将出现独立的中国、自制的印度、代议制的埃及、非洲人的而不仅仅是供他人进行商业剥削的非洲。从这场战争中还将出现一个不受侮辱、有权选举、有权工作和有权生存的美国黑人民族。    ——美国黑人领袖W.E.B．杜波伊斯（1918年）
材料三：一战爆发时，各交战国军队几乎所有的运输车辆都是马拖的，卡车只是刚刚开始使用。宣战时，英国陆军部一共只有80辆卡车。马恩河战役最紧张的时刻，法军为尽快封堵战线缺口，竟征调了巴黎的出租汽车载运士兵上前线。德国“施里芬计划”破产的一个重要原因是当时的主力是骑兵和步兵，人和马的体力是有限的，无法承担高强度的行军作战。大战期间，汽车的机动性引起人们的关注，四个轮子代替了两条腿，步兵向摩托化转变。
根据上述材料和所学知识回答下列问题：

（1）材料一说明了什么现象？指出这一现象产生的原因。

这场大战对人类造成了巨大的人员伤亡和财产损失，却给美国带来了巨额利润。一战爆发后，美国打着“中立”的旗号，借此向交战双方出售军火和物质大肆渔利。

（2）“这场战争既是一个结局，也是一个开端”。根据所学知识分析材料二中所指的这个“开端”的含义及当时促成这一“开端”的有利因素有哪些？

这一开端是指殖民地半殖民地国家和民族的觉醒及解放斗争。有利因素：一战期间，帝国主义暂时放松了对殖民地半殖民地国家的侵略；这些国家和地区的民族资本主义乘机得到了较快的发展，民族资产阶级和无产阶级力量壮大；俄国十月革命的胜利的鼓舞和推动；一战以后，帝国主义和殖民主义的力量有所削弱。

（3）材料三说明了一战客观上具有哪方面的积极影响？就这一积极影响，请再举一例。

说明一战成为了一系列新技术的催化剂。在战争中，汽车的机动性受到了人们的关注，促进了汽车技术的改进和汽车工业的发展，汽车开始取代马车成为主要的陆上交通工具，同时也提高了陆上军事作战的能力。又如飞机、化工技术和生产管理的革新等。

（4）除上述三则材料所揭示的后果或影响外，请你结合所学知识，再列举第一次世界大战对世界格局和人类社会所产生的影响各一例。

对世界格局：欧洲在国际上的统治地位开始发生动摇（或欧洲为中心的世界格局开始受到挑战）；日本趁机获得发展和扩展的机会（或美日趁机崛起）；苏维埃政权成为欧洲政治中不可忽视的因素；战后出现了人类历史上第一个世纪性国际政治组织——国际联盟。

对人类社会：客观上提高了妇女的社会地位；促使政府机构职能的改变；改变了人们的思想观念，社会主义和和平主义思潮兴起。（以上两方面列举一项即可）
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